

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Региональная интеграция Китая в ЮВА.

Проскурин Роман Евгеньевич

Студент

*Алтайский государственный университет, Исторический факультет, Барнаул,
Россия*

E-mail: rensom93@mail.ru

С конца 2000-х годов началась интенсивная политическая и экономическая интеграция Китая в регион Юго-Восточной Азии. Это обусловлено тем, что в это время Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) начала создавать зоны свободной торговли со странами региона [3].

Торговое сотрудничество проходит в форматах АСЕАН+1, АСЕАН+3 и АСЕАН+6. АСЕАН+1 является формой сотрудничества с Китаем, в силу большого объема производимой продукции, а также большого рынка сбыта импортированных товаров. По состоянию на 2008 год ВВП Зоны Свободной Торговли (ЗСТ) между Китаем и АСЕАН составил 6 трлн. долларов [4]. Несмотря на то, что Китай взял на себя все расходы на создание ЗСТ, ещё с начала переговоров о сотрудничестве было ясно, что в будущем будет наблюдаться явный дисбаланс в сторону Китая [2]. По состоянию на прошлый год торговый дисбаланс все ещё находится в сторону АСЕАН, однако он существенно уменьшился по сравнению с началом 2000-х годов, поэтому сейчас сотрудничество Китая с АСЕАН проходит в формате АСЕАН+3.

АСЕАН+3 является формой торгового сотрудничества, где кроме Китая, союзниками выступают Япония и Южная Корея, которые вместе образуют так называемую «Тройку». За такую форму сотрудничества, прежде всего, выступает Китай, для которого это будет значительным укреплением позиции в рамках АСЕАН+1 [1]. Так же сторонниками такой формы сотрудничества являются Индонезия и Филиппины. Такой формат удобен для стран Восточной и Юго-Восточной Азии, прежде всего, в качестве платформы для «азиатизации» Азии, то есть создания в результате активной интеграции своеобразного паназиатского пространства с самодостаточной экономикой и собственным политическим курсом [1].

АСЕАН+6 - это форма сотрудничества, нацеленная на формирование Восточноазиатского сообщества (ВАС), куда кроме «Тройки», привлекаются ещё Австралия, Новая Зеландия и Индия, а после саммита ВАС в Ханое ещё США и Россия [6]. Сторонники такой формы сотрудничества (прежде всего, Япония и Сингапур) желают относительного равноправия экономически менее развитых стран с более развитыми в силу возможности выбора и конкуренции за источники сырья и рынки сбыта готовой продукции [5]. Японский интерес в такой форме сотрудничества обусловлен желанием найти противовес мощной и конкурентоспособной экономике Китая среди других экономически развитых держав, что позволило бы ограничить влияние Китая в регионе. Сам Китай рассматривает ВАС в большей степени как инструмент региональной интеграции, но не как форму торгового сотрудничества с открытыми рынками и зонами свободной торговли [1].

В таких условиях Китай сталкивается с серьёзной конкуренцией. Однако ещё с древних времен китайцы ощущают за собой «священное» право повелевать Южными моря-

ми, поэтому отступать на этом фронте они не намерены [2]. Несмотря на то, что сейчас продвижение Китая в ЮВА осуществляется преимущественно экономическими методами, КНР продолжает стремительно наращивать свою военную силу [2]. Даже после перехода борьбы за влияние в регионе на мирные рельсы, Китай продолжает вкладывать значительные денежные средства в развитие армии и флота [1,2]. Это означает, что Китай более чем серьёзен в своих намерениях стать своеобразным «локомотивом» для региона, и что амбиции Китая могут быть подкреплены как экономическими, так и силовыми методами [1].

Таким образом, можно заметить, что Юго-Восточная Азия за последнее десятилетие стала важным вектором во внешней политике Китая. Страны АСЕАН уже сейчас являются для Китая важными стратегическими и экономическими партнерами. Однако нарастающая конкуренция с другими крупными державами региона заставляет Китай искать все новые методы экономического и политического воздействия. Рассматривая сложившуюся ситуацию, можно сказать, что соперничество в регионе ещё только нарастает, и положение сил в скором времени может перемениться.

Литература

1. Арапова Е.Я. «Восточная Азия: в поисках интеграции» // Азия и Африка сегодня, 2011, № 10. С. 33-36.
2. Мосяков Д. «Новые тенденции политики Китая в Юго-Восточной Азии» // Азия и Африка сегодня, 2006, № 1. С. 2-5.
3. ЮВА в 2000 г., М., 2001, С. 6.
4. Brown, Kevin (1 January 2010). "Biggest regional trade deal unveiled". Financial Times. Retrieved 1 January 2010.
5. Dinh Thi Hien Luong. Regional Powers and the Building of an East Asian Community. Center for Northeast Asian Studies, Institute for International Relations, 2007, p.7.
6. Официальный сайт Президента РФ. Совместное заявление по итогам второго саммита Российская Федерация – АСЕАН. 30.10.2010 – <http://news.kremlin.ru/ref-notes/761>